

教育部提出减负不是让学生没有学习负担,而是要优化学生的合理负担

# 学校应减少考试次数 坚决禁止分班考试

14日上午,教育部召开通气会提出,减负不是让学生没有学习负担,而是要优化学生的合理负担,学校要减少考试次数,不得公布考试成绩和排名,坚决禁止分班考试,实行均衡编班。

2018年年底,经报国务院同意,教育部等九部门联合印发了《中小学生减负措施》(减负30条),明确了学校、校外培训机构、家庭和政府各方责任。目前,

## 减负不是让学生没有学习负担

会上提出,减负不是让学生没有学习负担。学生完成国家课程方案和课程标准规定的学习内容,是其应尽的学习义务和应付出的必要努力,合理的负担是学生开发智力、激发潜力、锻炼能力的必要条件,这不应视为过重学业负担。

## 不能搞“一味的”“一刀切”减负

会上还明确,减负是要优化学生的合理负担。减负不能简单地降低课业难度,减少作业量,不能搞“一味的”“一刀切”减负,应按照学生全面发展的要求科学减负,有减有增,优化学生课业负担,使学生负担保持在合理的、适度的范围之内。

## 要减少考试次数,坚决禁止分班考试

基教司明确要求,首先,学校要通过深化教育教学改革提质增效,精准分析学情,注重差异化教学和个别化指导,解决好学生在学习上“吃不饱”“消化不了”、需求多样等问题。要减少考试次数,不得公布考试成绩和排名,坚决禁止分班考试,实行均衡编班。

其次,要深化校外培训机构治理,规范培训行为,严禁超标超前培训,强化日常监督管理,完善“黑白名单”制度,切实减轻校外培训造成的过重课业负担。

各地积极贯彻落实“减负30条”,已有24个省份出台了具体实施方案。

减负是否和学生取得好成绩矛盾?对此,教育部基础教育司回应称,于家长而言,希望孩子打好学习基础,取得更好的学习成绩,心情完全可以理解,这与深化教育教学改革、提高教育质量以及减轻学生过重课业负担的目标本质上是一致的。

教育部基础教育司明确:“我们还是鼓励学生认真学习、勤奋学习、刻苦学习,这是我们的优良传统,同时也要让学生的努力付出是值得的。减负是要减去强化应试、机械刷题、超前超标培训等造成的不必要、不合理的过重负担。”

同时,基教司也提出,要针对当前学生发展中存在的一些短板问题,加强德育、体育、美育和劳动实践,同时按照不同学生的学习兴趣和需要,坚持因材施教,提供选修课程、弹性作业和帮扶辅导,积极拓展学生的学习空间,保障学生达到国家规定的学业质量标准。

第三,深入推进家校协同育人,帮助家长树立科学育儿观念,理性帮助孩子设定人生目标,防止盲目攀比送孩子参加不必要的校外培训。

第四,各级政府和教育行政部门要树立科学的政绩观,不片面以升学率考评学校和教师,更不得给学校下达升学指标;要深化中高考试题改革和招生入学改革,切实提高命题质量,注重考查学生综合素质,不出超标准难题怪题,规范招生入学秩序,缓解竞争压力。据中新网

# 我市推进机关党建 “灯下黑”专项整治工作

本报讯 11月14日,市直机关党建规范化建设现场观摩会暨机关党建“灯下黑”问题专项整治工作推进会议召开,深入贯彻《中国共产党支部工作条例(试行)》,落实省委“基层基础工作全面提升年”要求,部署对机关党建“灯下黑”专项整治工作。

据了解,我市高度重视解决机关党建“灯下黑”问题,成立了机关党建“灯下黑”专项整治工作领导小组,建立了工作专班和督导机制,推动市直机关着力破解了一批机关党建“灯下黑”问题。截至目前,市直各单位共查找问题656项,拿出真招实招994个,已整改问题473项,整改率达72%,取得了明显成效。

会议指出,要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,提升机关党的建设质量。要狠抓整改落实,推动机关党建“灯下黑”问题专项整治取得实效。要发挥机关党的工作考核指挥棒作用,推动机关党建重点任务落实。以时不我待、奋勇争先的精神,“马上就办、一抓到底”,努力完成全年各项工作任务,以机关党的建设高质量推动我市经济社会高质量发展。

会前,与会人员参观了市烟草专卖局豫烟物流有限责任公司机关党建阵地。京九晚报全媒体记者 刁志远

# 公安部重拳出击打击网络犯罪 1至10月抓获犯罪嫌疑人6万余名

新华社北京11月14日电 记者14日从公安部新闻发布会获悉,2019年1月,公安部组织部署全国公安机关开展“净网2019”专项行动,重拳出击打击网络犯罪。截至10月31日,共侦破涉网案件45743起,抓获犯罪嫌疑人65832名。

据了解,当前,随着互联网技术的快速发展,传统犯罪加速向以互联网为媒介的非接触式犯罪转移,涉网犯罪数量、受害规模和社会危害性持续激增。

截至10月31日,专项行动共侦破侵犯公民个人信息类案件2868起,抓获犯罪嫌疑人7647名;侦破黑客类案件1361起,抓获犯罪嫌疑人2133名;侦破网络诈骗类案件21933起,抓获犯罪嫌疑人22743名;侦破网络赌博类案件5797起,抓获犯罪嫌疑人9490名;侦破网络色情类案件2406起,抓获犯罪嫌疑人4512名;破获了一系列人民群众关心关切的热点难点问题,打掉多个利用“暗网”倒卖公民信息的犯罪团伙,捣毁一批“套路贷”提供技术、数据服务的科技公司,斩断多条非法生产、销售针孔摄像头等偷拍器材的黑色产业链条,清剿了多个制售迷奸药物的犯罪网络。

同时,公安机关针对互联网企业及联网单位开展安全监督检查17万余家次,清理违法有害信息445万余条,关闭网络账号60万余个,约谈整改相关网站及APP3.7万余家次,行政查处9.1万家次。

# 全国统一疫苗追溯协同服务平台有望明年3月上线 疫苗流向将全程可追溯

新华社北京11月14日电 我国首个全国统一的疫苗追溯协同服务平台,有望于明年3月上线。国内全部疫苗生产企业产品的流向信息和疾控部门的接种信息,都将登录这一平台。这是记者14日从2019智慧监管创新大会获悉的。

2019智慧监管创新大会由国家药监局指导、中国健康传媒集团主办。国家药监局副局长颜江瑛在会上表示,建立全国疫苗追溯协同服务平台,将整合疫苗生产、流通和预防接种全过程追溯信息,实现疫苗可追溯。中国健康传媒集团董事长吴少桢介绍,

中国健康传媒集团承担了疫苗追溯协同服务平台的建设实施任务,全力保障平台按照规定的时间节点上线运行。国家药监局信息中心主任黄果说,要坚持统筹整合、开放共享,用“大系统、大数据、大平台”推动监管方式的转变和监管效能的提升。

据介绍,平台将实现疫苗的流向全程可追溯,不仅掌握了疫苗的流通痕迹,更有利于监管部门的监管,如监管部门可以准确定位疫苗所处位置,包括疫苗生产、进口情况、疫苗使用情况、各省份疫苗库存预警、疫苗生产增长率等。



# 强化监督执纪 狠抓整改落实

## ——访宁陵县委常委、县纪委书记、县监委主任刘乐金

□京九晚报全媒体记者 刘春正

全市各级纪检监察机关深入推进第二批“不忘初心、牢记使命”主题教育开展以来,宁陵县纪检监察机关认真检视问题,加强整改落实,取得了一定的成效。11月7日,宁陵县委常委、县纪委书记、县监委主任刘乐金接受记者采访时,对开展“不忘初心、牢记使命”主题教育谈了自己的认识和体会。

刘乐金说,开展“不忘初心、牢记使命”主题教育是旗帜鲜明讲政治,努力践行“两个维护”的重要体现,是推动工作发展的必然要求;是践行党的宗旨,不断密切党同人民群众血肉联系的桥梁纽带;也是加强纪检监察机关建设,提升纪检监察干部素质的重要途径。纪检监察机关的初心和使命,就是《党章》和《监察法》赋予的职责和使命,就是树牢“四个意识”,坚定“四个自信”,做到“两个维护”,以铁的纪律保障和推动中国特色社会主义高质量发展,实现中华民族伟大复兴的中国梦。

刘乐金告诉记者:“我们坚持把检视问题贯穿始终,对照党中央列出的8个方面突出问题,对标对表党章党规和习近平新时代中国特色社会主义思想,开展‘五对照五查找’‘四对照四反思’活动,查找出8个方面32个问题,并分别制定了整改措施,积极开展整改。如针对机关党建工作中的薄弱环节,我们研究决定成立县纪委监委党总支,下设7个党支部,切实加强机关党建工作,强化党建引领作

用。针对党员干部的能力素质还不能完全适应纪检监察体制改革后繁重工作任务需要的问题,我们实施素质能力提升工程,开展全员培训,组织开展了3次执纪执法应知应会知识测试,监督执纪问责能力水平明显提升。”

刘乐金说,对开展“不忘初心、牢记使命”主题教育,他们高度重视,进行专题研究,组建了专门班子及办公室,制定了《实施方案》,重点抓了以下几个方面:

一是抓实学习教育,强化理论素养。为方便机关党员干部学习,他们列出了理论学习清单,创新学习形式,丰富学习载体。采取每周二、五集中学习、个人自学和交流研讨相结合的方式,开展集中学习13次,交流研讨2次,读原著、学原文、悟原理。组织全体干部学习了张富清、王瑛等英雄模范人物先进事迹,分批到井冈山学习培训、到张弓镇淮海战役后方医院小吕集救治站和“老坚决”教育基地参观学习,传承红色基因,接受党性洗礼。领导班子成员主动讲专题党课6次,组织观看警示教育片2部,对“学习强国”平台万分以上的10名优秀学员进行了表彰,进一步激发了学员干部的学习热情。

二是抓实调查研究,促进作风转变。县纪委监委班子精心选题,带头到14个乡镇63个行政村、18个部门、26个企业开展调研,访基层党员干部236名,访服务对象58名、访困难群众485名,掌握了大量第一手材料,形成了高质

量的调研报告16篇,群众意识和以人民为中心的思想观念进一步提高。

三是抓实监督执纪,推进工作开展。他们把主题教育贯穿落实到监督执纪问责各项工作之中,做到学习工作两不误、两促进,取得了良好效果。今年1至9月份,该县纪检监察机关发现涉及扶贫领域腐败和作风问题线索14件,立案7件,党纪政务处分10人,组织处理1人;启动了漠视侵害群众利益专项治理和利用名贵特产特殊资源谋取私利问题专项治理工作,目前共列出整改事项22个,其中立行立改6个,限期整改事项7个,长期整改事项9个;查处违反中央八项规定精神问题15件,党纪政务处分13人,组织处理7人;查处形式主义、官僚主义问题7件,党纪政务处分6人,组织处理1人,以党风政风带动社风民风持续好转。今年四轮巡察村居250个,前三轮发现问题线索489个,下发立行立改通知书132份,向有关部门移交问题线索86件,对1名不配合巡察工作的村党支部书记予以停职并全县通报。

说到下一步的工作,刘乐金告诉记者:“我们将采取更加有效措施,深入推进主题教育工作,巩固和深化主题教育成果,把主题教育常态化、长期化地坚持下去,为推动新时代全县纪检监察工作高质量发展提供不竭动力,促进全面从严治党各项工作深入开展,以严明的纪律护航全县经济社会高质量发展。”